

ТРИ СУДЬБЫ, ОДНА ПОБЕДА
THREE DESTINIES, ONE VICTORY

А.М. Гелагаева,

*кандидат философских наук, доцент кафедры музееведения и культурологии
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия*

A.M. Gelagaeva,

*candidate of philosophical Sciences, associate Professor, museology and cultural studies
Chechen state University, Grozny, Russia*

На примере исторических фактов лучших традиций российского народа, героической борьбы, подвигов, происходит духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. С каждым годом становится все очевиднее, что годы Великой Отечественной войны, были годами невероятного человеческого духа, жертвенности и любви, солидарности и бескорыстия. И, к счастью, не ослабевает память о стойкости и мужестве нашего народа, сохраняемая благодаря проводимой поисковой работе историками республики, музейными учреждениями, архивным управлением и воспоминаниям потомков защитников Отечества. В статье приводятся биографии уроженцев нашей республики, чьи судьбы сложились по-разному в годы Великой Отечественной войны, на пути к общей цели – Великой Победе.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, победа, подвиг, судьба, память.

On the example of historical facts of the best traditions of the Russian people, heroic struggle, exploits, spiritual and moral education of the younger generation takes place. Every year it becomes more and more obvious that the years of the Great Patriotic War were years of incredible human spirit, sacrifice and love, solidarity and selflessness. And, fortunately, the memory of the steadfastness and courage of our people, preserved thanks to the search work carried out by the historians of the republic, museum institutions, archive management and the memories of the descendants of the defenders of the Fatherland, does not fade. The article contains biographies of the natives of our republic, whose fates developed differently during the Great Patriotic War, on the way to a common goal - the Great Victory

Keywords: the Great Patriotic War, victory, feat, fate, memory.

В России 2020 год был объявлен Годом Памяти и Славы, в связи с 75-летием Великой Победы, достигнутой ценой огромных усилий всех народов Советского Союза. Эта статья, рассказ о судьбах фронтовиков, символически объединивших в себе горечь утрат, ужасы войны и радость победного мая 1945года, то, что очень точно выражено в строке: «праздник со слезами на глазах».

На защиту Отечества в суровые годы войны вышли уроженцы нашей республики, представители разных национальностей. Судьба и подвиги грозненца Василия Захаровича Пивоварова долгое время были неизвестны, поскольку боец числился пропавшим без вести. Однако, счастливый случай вернул имя героя стране.

Родился Василий Пивоваров в 1912 году в городе Грозный Терской области в многодетной семье. 28 ноября 1939 года В. Пивоваров был призван в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию Молотовским РВК. Срок его воинской службы истек осенью 1941 года, но 22 июня началась Великая Отечественная война, и Василий Пивоваров был отправлен на фронт в действующую армию.

В последнем письме с фронта, 3 июля 1941 года Василий писал: «Беспощадно бью ненавистного врага – за Родину, за тебя, за сына». А в 1942 году семья получает официальное извещение о том, что Василий Захарович Пивоваров пропал без вести. Однако, оказывается осенью 1941 года он попадает в плен, где называется чужой фамилией - Петров. В начале 1944 года Пивоварова с другими военнопленными отправляют в Северную Италию, предположительно в фашистский лагерь Соранья–Парма. Пленных та заставляли работать на

ремонте дорог, расчистке завалов после бомбежек англо-американской авиации. Василию и еще четверем советским военнопленным удалось бежать из этого лагеря и примкнуть к 62-й партизанской бригаде имени Джузеппе Гарибальди, которая действовала в провинции Пьяченца. В некоторых районах Италии отряды Движения Сопротивления играли большую роль. Они проводили разведывательно-диверсионные действия на оккупированных фашистами территориях Европы. В их составе сражались беглые советские военнопленные, общее число которых оценивается около 5 тысяч. Каждый десятый из них погиб. Партизаны бригады имени Джузеппе Гарибальди базировались в горах в небольшом населенном пункте Лугиньяно. Устраивали разные диверсии. Взрывали мосты, шоссе и железные дороги. Нападали на колонны немецких войск. В отряде Василий Пивоваров значился под псевдонимом «Грозный», по названию родного города в Чечено-Ингушетии. В отряде был минером-подрывником. Участвовал во многих отчаянных операциях, в том числе в освобождении других военнопленных.

Итальянский партизан Эмилио Пекорари вспоминал: «Именно вместе с ним и другими партизанами мы много раз подрывали на дороге в Эмилию немецкие колонны, двигавшиеся на фронт. Мы использовали снаряды от 149-миллиметровых орудий, добытые на пороховом складе в Бадедаско, а также мины, на совесть сделанные «Грозным», которые укладывались на дорогах около защитных тумб и приводились в действие от батареи, когда мимо проходила вражеская колонна. Жизни партизан неоднократно были спасены благодаря его хладнокровию, бескорыстности, умению обращаться с оружием. В самые тяжелые моменты «Грозный» прикрывал отход партизан».

Помимо вражеских объектов, гарибальдийцы уничтожали пособников фашистов. В ночь на 21 ноября 1944 года в бою у города Фьоренуола-д'Арда Пивоваров попал в плен к нацистам и после пыток был зверски убит.

Настоящее имя героя удалось установить только в 1970 году. Декретом Президента Итальянской Республики от 10 декабря 1971 года Василия Захаровича Пивоварова посмертно наградили второй по значению наградой Италии - серебряной медалью «Звезда Гарибальди» и удостоили звания «Почётный гражданин города Фьоренцуола-д'Арда» (посмертно). Медаль героя итальянского сопротивления хранилась в Республиканском краеведческом музее в г.Грозный. Во время боевых действий 90-х годов XX века на территории ЧР награда была утеряна.

Через много лет, лишь в 2010 году семья Василия Пивоварова смогла посетить место его гибели. Будем вечно помнить наших героев, защитивших мир от фашизма!

Значимый вклад в общее дело борьбы с фашистами внес и чеченский народ, представителем которого являлся рядовой Сулейман Закаевич Элисханов. Он служил стрелком 339-й Таманско-Бранденбургской Краснознаменной, ордена Суворова 2 степени стрелковой дивизии.

Сулейман Элисханов родился в 1917 году селения Надтеречное. В 1942 году в возрасте 17 лет ушел на фронт вместо старшего брата, у которого на тот момент уже была семья. Боевой путь Сулеймана начался в августе 1942 года. Тогда дивизия отступила в предгорья Кавказа и вошла в подчинение 47-й армии ВС СССР. В течение полугода дивизия оборонялась на рубеже Дербентская – Азовская – Ильское и далее по высотам южнее станиц Холмской и Ахтырской. В освобождении Кубани и Таманского полуострова части славной дивизии принимали активное участие, а также входили в состав Керченско-Эльтигенского десанта при исполнении ответственной военной операции. Много горя и страданий народов страны приходилось видеть на своем пути Сулейману Элисханову. Даже при прошествии многих лет, в памяти ветерана оставались фрагменты, потрясшие его на всю жизнь. Но злодеяния врага еще больше вызвали ненависть и желание отомстить за совершенные ими зверства.

В конце 1943 года в районе Керчи, прикрывая отступление полка с боевых позиций, Сулейман был ранен минометным огнем. После тяжелого сражения однополчанин, обнаружив отсутствие Сулеймана, вернулся на поле боя, где нашел его неподвижным.

Одиннадцать осколочных ранений свидетельствовали о тяжелом состоянии Сулеймана. Лечение в госпитале под Ленинградом затянулось на долгих четыре месяца. За свои ратные подвиги Сулейман Элисханов был награжден Орденом Отечественной войны 2 степени.

Ввиду тяжести увечий Сулеймана Элисханова комиссовали. С госпиталя его забрал старший брат в начале 1944 года. Вернувшийся с фронта, вскоре, как и все чеченцы, Сулейман был выслан в Среднюю Азию в феврале 1944 года. Состояние здоровья, потерянное при защите Отечества и официальные документы, свидетельствующие о его участии в боях и ранениях, не учитывались при совершении бесчеловечных действий. Когда стали загружать людей в лютый мороз в студебеккеры, израненный фронтовик стал выражать недовольство, на что, старший по званию офицер ему ответил: «У нас есть приказ». Военские документы у Сулеймана отобрали со словами, что они ему больше не понадобятся. Больного, еле передвигавшегося на костылях Сулеймана, в грузовике со всеми отправили на железнодорожную станцию. Последствия ранений осложняли и без того тяжелое состояние Сулеймана, но благодаря заботе брата Сулейман выжил в дороге.

Вместе с родными С. Элисханов попал в Карагандинскую область Казахстана. На всю жизнь он остался благодарен казахам. Местные лекари почти год залечивали его раны народными средствами. Немного подлечившись, он стал работать по своей специальности - плотником. Из места ссылки Элисханов с семьей вернулся на Кавказ в 1962 году. В родном селе, на своем земельном участке, семья поставила палатку и дружно стала строить новый дом, так как от прежнего жилища остались одни развалины. Восстановил документы о том, что действительно являлся участником войны. Работал прорабом на стройке. За доброту, отзывчивость и ответственное отношение к работе пользовался уважением у односельчан. А на доме, где он жил была установлена табличка, свидетельствовавшая о том, что здесь проживает ветеран Великой Отечественной войны.

События конца 90-х годов XX века фронтовик пережил очень тяжело. Моральные переживания, обострившиеся застарелые раны привели к тяжелому заболеванию и 13 марта 2000 года Сулейман Закаевич Элисханов ушел из жизни, оставив о себе светлую память. Сегодня мы склоняем свои головы перед мужеством тех, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины. Вечная им слава!

К 75-летию Великой Победы над фашистской Германией племянница ветерана Великой Отечественной войны Таиса Мусаева передала в фонд Национального музея Чеченской Республики семейную коллекцию документов и наград кавалера орденов Красной Звезды и Отечественной войны I степени Махмуда Разаковича Мусаева.

Среди уцелевших свидетельств выполненного М.Р. Мусаевым долга перед Родиной являются орденские книжки, а также удостоверения о награждении многочисленными медалями.

Махмуд Разакович Мусаев родился в 1912 году в селении Баулой Итум-Калинского района Чечни. В 1940-м году вступил в ВКП(б). В ряды Красной Армии был призван Орджоникидзевским районным военкоматом Чечено-Ингушской АССР в январе 1942 года. Свой боевой путь Мусаев начал в рядах 255-го Чечено-Ингушского кавалерийского полка.

Переданный в управление 64-й армии, на которую была возложена задача обороны на Сталинградском направлении, кавалерийский полк, мобильными кавалеристскими группами часто выполнял операции прикрытия отступающих на восток советских частей. В одном из боев Мусаев был ранен. После лечения в госпитале города Астрахань, бойца направили в 7-ой противотанковый гвардейский дивизион, входивший в 7-й кавалерийский корпус. Здесь он служил в должности заместителя командира по политической части. В 1943 году замполит М. Мусаев участвовал в освобождении городов Ростовской области Стацинска, Морозовска. С 8 по 25 февраля 1943-го года 7-м кавалерийским гвардейским корпусом было проведено наступление от Ворошиловграда до станицы Дебальцево, в ходе которого были уничтожены некоторые фашистские гарнизоны, мосты, тыловые склады с боеприпасами гитлеровцев в городе Красный Луч. За проявленное мужество в этих операциях, а также за грамотную организацию политической работы среди солдат, М. Мусаев был награжден

орденом Красной Звезды и представлен к званию старшего лейтенанта. В декабре 1943 года переводится Мусаев в 18-ую десантную армию, в войсковой политотдел, где продолжает свою службу до 1945года под руководством начальника политотдела гвардии полковника Л.И. Брежнева (будущего Генерального секретаря ЦК КПСС).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985года М. Мусаев был награжден Орденом Отечественной войны I степени. В 1995 году в возрасте 83 лет Махмуд Разакович Мусаев ушел из жизни. Имя его, как и славные имена десятков тысяч наших земляков – воинов - освободителей, останется в памяти нашего народа. Победа у них была одна, но лиц, как и судеб много! Мы будем помнить их имена, и продолжать изучать их подвиги, восстанавливая историческую справедливость.

Литература:

1. Ибрагимов М. М. Народы Северного Кавказа в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. М., 1997.
2. Хатуев И. З., Ибрагимов М. М. Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Грозный, 2015.
3. <https://www.soldier/pivovarov-vasiliy-zaharovich>

УДК 93/94

ПОДВИГИ ЧЕЧЕНЦЕВ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

FEATS OF CHECHENS ON THE FRONTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

З.А. Гелаева,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культуры народов Чечни, декан исторического факультета

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия

Z.A. Gelaeva,

candidate of historical Sciences, associate Professor of the Department of history and culture of Chechnya Chechen state University, Grozny, Russia

В статье на основе документальных материалов освещаются подвиги чеченцев в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Показано участие чеченцев в героической защите Брестской крепости, в битвах за Москву, Сталинград, Кавказ, освобождение европейских стран. Как все народы бывшего Советского Союза, чеченский народ внес посильный вклад в Великую Победу над фашистской Германией.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, битвы, чеченский народ, подвиги, победа.*

Based on documentary materials, the article highlights the exploits of the Chechens during the Great Patriotic War of 1941-1945. The participation of Chechens in the heroic defense of the Brest Fortress, in the battles for Moscow, Stalingrad, the Caucasus, the liberation of European countries is shown. Like all peoples of the former Soviet Union, the Chechen people made their contribution to the Great Victory over Nazi Germany.

Key words: *World War II, battles, Chechen people, exploits, victory.*

Победа советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. – это событие, по масштабу своей значимости, бесспорно, являющееся одним из самых главных событий XX века.